《前后》教案
教学内容
前后（六年制小学数学北师大版第一册第56-57页内容）
教学目标
1、让学生在具体的情境中体验前后的位置与顺序，初步建立起关于前后的空间理念。
    2、能比较准确的确定物体前后的位置与顺序，并能用多种描述方式表达。
    3、初步培养学生养成按一定顺序观察、描述事物的习惯及实际应用意识。
知识技能目标：会用前后描述物体的相对位置
教学重难点

教学重点

建立起关于前后的空间理念。
   教学难点
体会前后的相对性
教学关键
要在学生原有生活经验的基础上让学生获得体验和理解;组织学生开展多种生动有趣的活动，如观察、模拟、游戏。
教具准备
多媒体课件、
学法指导
1、引导学生利用已有生活经验解决新问题。
    2、密切联系生活实际，发展学生的思维，开拓解题思路。
教学过程
    一、激趣引入
    师：同学们，你们认识它吗? （电脑出示蓝猫图像）
    现在啊,动物们正在开“森林运动会”可热闹啦，蓝猫想邀请我们一块儿去为小动物们加油，你们愿意吗？

（屏幕出现主题画面配声音：运动场 鸟飞 动物跑 车轮转) 
师：你们一边观察一边告诉旁边的同学，画面上有些什么？
学生自由说。
二、新课探讨
师：那我们先来观看赛跑。
电脑出示赛跑情境图。

问：谁跑在最前面，谁跑在最后面？(鹿跑在最前面，蜗牛跑在最后面) 松鼠跑第几？兔子跑第几？(松鼠跑第二，兔子跑第三)
师：现在和同桌说一说你最喜欢的小动物跑第几？前后都是谁？

学生交流。

师：同学们，赛跑马上就要结束啦，猜一猜动物们继续跑下去，它们前后的顺序有没有可能改变？ 
学生编小故事。
师：同学们的想象力可真丰富，让老师大开眼界，我相信大家也会像小动物们一样不怕吃苦，具有坚持努力的精神。
    师：请大家仔细观察最后的结果，赶紧给你喜欢的动物加油! 
（屏幕出现：动物奔跑冲刺后，“嘟”一声跑动停止，动物的前后顺序变了。）
师：赛场上发生了什么变化? 你喜欢的动物它的前后位置变了吗？现在是怎样的？（学生自由说）

师：刚才我们说了很多前面和后面，这就是今天的学习内容。（出示课题：前 后）

师： 运动会的现场还有其他比赛，咱们去看看（出示赛车画面）。哦，是赛车，看，赛车场地的小裁判给我们出了一些题，想考考咱们，大家可要争口气，一定要争气呀，打开书第56页自己动手填一填
        学生交流填的结果
师：同学们可真会动脑筋，连小动物都要为我们叫好了。你还能像小裁判一样提出其他的数学问题吗？现在请同桌合作，一人提问另一人回答。
三、综合训练
师：同学们，看完了小动物们精彩的比赛，我们也要跟蓝猫说再见了。（电脑出示蓝猫跟小朋友再见）
师：在回家的路上要经过动物园，同学们想去看一看吗？那我们坐公交车去吧。

电脑出示：第3题的情境图

问：现在公交车停在哪一个站？去动物园还有几站？

电脑出示：第2题情境图，把儿童乐园改成动物园。

师：动物园到了，我们排好队去买票。哎呀，老师看见笑笑了，你们看到了吗？笑笑在问我们：小朋友，我的前面有几个人？谁来告诉笑笑？（学生回答）你能用今天所学的知识描述一下你最喜欢的小朋友的位置吗？
       学生交流
      师：大家说得真好，现在老师派一个代表去买票，乘他买票的时间，咱们做个小游戏吧，老师找本节课听讲最认真，最爱动脑筋的同学上台来
           （上来4个同学）
      师：你能用自己的语言说出×××的位置吗？
            学生说
      师：刚才她说得大家听清楚了吗？那好，现在我让×××同学转过来，现在他的位置该怎么说？（学生发言）
       同样是这个同学，为什么他前面和他后面的同学发生变化了呢？（学生思考交流）
      师：对，前后并不是固定不变的，这要看你是怎么站的，你面对着是你的前面，你背对着是你的后面，当你的方向发生变化时，你的前后事物也就发生了变化。
     学生活动：自己跟自己说一说现在你的前后都是谁，然后再转向后面，再说一说自己的前后都是谁
师：说得真好，老师奖励大家一个游戏吧！游戏的名称叫做传球，每组分成两行合作传一个球。第一行从前往后传，接着第二行从后往前传，比一比哪个小组传得又好又快。 
    五、总结
    师：今天的数学课感到有趣吗?你学会了什么?
    回家和爸爸妈妈一起讲数学故事——龟兔赛跑。
